
 
 

 
 

 

NÚCLEO DE ESTUDOS EM TRIBUNAIS INTERNACIONAIS DA 

FACULDADE DE DIREITO DA UNIVERSIDADE DE SÃO PAULO 

   

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA REALIZADA EM 

09 DE JUNHO DE 2018 

 

Aos 9 dias do mês de junho de 2018, às 10h da manhã, na Sala 

Frederico Steidel da Faculdade de Direito da Universidade de São Paulo, em reunião 

ordinária do Núcleo de Estudos em Tribunais Internacionais da Faculdade, o 

pesquisador Rafael Morais abriu os trabalhos da reunião e agradeceu a presença de 

todas e todos. 

Em sequência, o pesquisador Rafael Morais passou a palavra aos 

pesquisadores Maria Giulia Senesi e Julia Teixeira Rocha (CIJ), José Ricardo dos 

Santos Luz Jr. (ICSID-CPA), Mariana Mitiko Nomura (TJUE), Daniela Bucci e Ana 

Carolina Cazetta (CDH), Maria Cristina Mattioli (OMC), e Vinícius Novo Soares de 

Araújo (TPI), para apresentação resumida das atividades dos tribunais acompanhados 

pelos seus respectivos grupos. 

Ato contínuo, o grupo do Tribunal Internacional para o Direito do Mar 

proferiu palestra a respeito dos desafios para implementação procedimental das decisões 

do Tribunal. Durante a palestra, foi apresentada a jurisdição e a competência do 

Tribunal, as contribuições do ITLOS para a evolução do Direito Internacional, o 

procedimento de Prompt Release e os requisitos e conceitos fundamentais a ele 

associados, além da apresentação dos casos M/V Saiga (caso 1, São Vicente e 

Granadinas v. Guiné), Camouco (caso 5, Panamá v. França) e os casos Hoshinmaru e 

Tominaru (casos 14 e 15, Japão v. Federação Russa). Discutiu-se também a 

aplicabilidade de medidas cautelares e da relação entre a atuação do ITLOS e de outros 

tribunais, nacionais e internacionais. A palestra contou com exposição dos 

pesquisadores Paulo Henrique Reis de Oliveira, Jesiel Silvestre Lourenço, Bárbara 

Mourão Sachett, e Nádia Vitória Shurkim, com comentário e questionamentos dos 



 
 

 
 

demais presentes em sequência. 

Após, o Coordenador-Geral, Celso Santos, recebeu a palavra. 

Parabenizou os palestrantes, agradeceu a presença de todos e deu avisos sobre: (i) a 

iminente abertura de inscrições e para submissão de trabalhos para o IX Simpósio sobre 

Cortes e Tribunais Internacionais, promovido pelo NETI, (ii) o novo website do Núcleo 

(netifdusp.wordpress.com), (iii) a publicação do diretório de membros, além do pedido 

para que todos os membros completem seu perfil o quanto antes, (iv) o convite para as 

inscrições como ouvintes do CBDI, que continuam abertas, e (v) a pauta da próxima 

reunião, que incluirá a apresentação do grupo do TJUE, mini-palestra do pesquisador 

Nevitton Vieira Souza, e a seção de destaques dos tribunais. 

Por derradeiro, o Coordenador Geral encerrou a sessão às 12h30. 

 

 

Celso Oliveira Santos 
Coordenador Geral do Núcleo de Estudos em Tribunais Internacionais 

da Faculdade de Direito da Universidade de São Paulo 

 

 

 

 


